

# 国家主席习近平发表二〇二四年新年贺词

新华社北京2023年12月31日电 新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网，发表了二〇二四年新年贺词。全文如下：

大家好！冬至阳生，岁回律转。在这辞旧迎新的美好时刻，我在北京向大家致以新年的祝福！

2023年，我们接续奋斗、砥砺前行，经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，取得了沉甸甸的收获。大家记住了一年的不易，也对未来充满信心。

这一年的步伐，我们走得很坚实。疫情防控平稳转段，我国经济持续回升向好，高质量发展扎实推进。现代化产业体系更加健全，一批高端化、智能化、绿色化新型支柱产业快速崛起。粮食生产“二十连丰”，绿水青山成色更足，乡村振兴展现新气象。东北全面振兴谱写新篇，雄安新区拔节生长，长江经济带活力脉动，粤港澳大湾区勇立潮头。中国经济在风浪中强健了体魄、壮实了筋骨。

这一年的步伐，我们走得很有力。经过久久为功的磨砺，中国的创新动力、发展活力勃发奔涌。C919大飞机实现商飞，国产大型邮轮完成试航，神

舟家族太空接力，“奋斗者”号极限深潜。国货潮牌广受欢迎，国产新手机一机难求，新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色。中国以自强不息的精神奋力攀登，到处都是日新月异的创造。

这一年的步伐，我们走得很见神采。成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈，体育健儿勇创佳绩。假日旅游人潮涌动，电影市场红红火火，“村超”、“村晚”活力四射，低碳生活渐成风尚，温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头，诠释了人们对美好幸福的追求，也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。

这一年的步伐，我们走得很显底气。中国是一个伟大的国度，传承着伟大的文明。在这片辽阔的土地上，大漠孤烟、江南细雨，总让人思接千载、心驰神往；黄河九曲、长江奔流，总让人心潮澎湃、豪情满怀。良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的文化瑰宝，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。

中国不仅发展自己，也积极拥抱世

界，担当大国责任。我们成功举办中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，一系列主场外交迎来五洲宾朋。我也访问了一些国家，出席了一些国际会议，会晤了不少老朋友、新伙伴，分享中国主张，深化彼此共识。世事变迁，和平发展始终是主旋律，合作共赢始终是硬道理。

前行路上，有风有雨是常态。一些企业面临经营压力，一些群众就业、生活遇到困难，一些地方发生洪涝、台风、地震等自然灾害，这些我都牵挂在心。大家不惧风雨、守望相助，直面挑战、攻坚克难，我深受感动。辛勤劳作的农民，埋头苦干的工人，敢闯敢拼的创业者，保家卫国的子弟兵，各行各业的人们都在挥洒汗水，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献！人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠。

明年是新中国成立75周年。我们要坚定不移推进中国式现代化，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，统筹好发展和安全。要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，巩固和增强经济回升向好态势，实现经济运行稳致远。要全面深

化改革开放，进一步提振发展信心，增强经济活力，以更大力度办教育、兴科技、育人才。要继续支持香港、澳门发挥自身优势，在更好融入国家发展大局中保持长期繁荣稳定。祖国统一是历史必然，两岸同胞要携手同心，共享民族复兴的伟大荣光。

我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。孩子的抚养教育，年轻人的就业成才，老年人的就医养老，是家事也是国事，大家要共同努力，把这些事办好。现在，社会节奏很快，大家都很忙，工作生活压力都很大。我们要营造温暖和谐的社会氛围，拓展包容活跃的创新空间，创造便利舒适的生活条件，让大家心情愉快、人生出彩、梦想成真。

当前，世界上还有一些地方处在战火硝烟之中。中国人民深知和平的珍贵，我们愿同国际社会一道，以人类前途为怀、以人民福祉为念，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。

此时此刻，夜色斑斓，万家灯火。让我们一起，祝愿祖国繁荣昌盛、世界和平安宁！祝愿大家福暖四季、顺遂安康！

谢谢大家！

## “稻”喜！

# 三亚首次实现杂交水稻年亩产4000斤

南国都市报2023年12月31日讯(记者 利声富 文/图)30日下午，2023年三亚杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成示范项目第三季测产，平均亩产546.7公斤。加上第一季、第二季平均亩产，三季合计年亩产达2046.5公斤，顺利实现年亩产4000斤的目标。

12月30日下午，在三亚市热带农业科学研究院崖州基地，专家对“杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成示范项目”第三季进行现场测产。试验示范杂交水稻品种为“超优千号”“内10优7185”和“吉丰优1002”。示范田面积40亩，田内水稻长势均衡，茎秆粗壮，抗倒性强，株叶形态好，结实率高，穗大粒多，综合性状良好。

测产现场，专家考核组随机选取3处田块进行实割测产。第一块田实割面积0.66亩，共收谷干谷370.79公斤(按标准含水量13.5%计，下同)；第二块田实割面积0.84亩，共收谷干谷442.26公斤；第三块田实割面积0.74



2023年三亚杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成示范项目第三季测产。

亩，共收谷干谷408.26公斤。最终，试验示范田第三季平均干谷产量为546.7公斤/亩。

经专家组测算，第一季种植的“湘两优900”“卓两优1126”杂交水稻，平均亩产843.6公斤。第二季种植“吉丰优1002”“超优千号”和“卓两优1126”杂交水稻，平均亩产656.2公斤。

据了解，三亚实现杂交水稻年亩产突破4000斤，刷新了我国热带地区杂交水稻种植的新纪录。测产专家组组长、中国科学院院士钱前说：“三亚市崖州区光温条件优越，通过探索一年三季水稻种植，协同攻关努力提高主粮的复种指数，进而提高水稻产量，为端牢中国饭碗作出贡献。”

## 三亚再生稻 试验示范再生季测产

南国都市报2023年12月31日讯(记者 利声富 文/图)12月29日，三亚水稻国家公园百亩再生稻品种试验示范再生季测产验收。试验示范面积100亩“内10优7185”“内6优7075”等多个再生能力强品种，专家随机抽取2块田进行测产，再生季平均干谷亩产242.03公斤。加上头季测产验收平均干谷644.6公斤，示范基地再生稻干谷亩产达到886.63公斤。三亚首次进行再生稻试验示范表明，再生稻种植在三亚具有很大潜力。

# 亩产242.03公斤



三亚再生稻试验示范再生季测产现场。

当天，测产专家随机选取2处田块进行实割测产，第一块田实割面积

331.5平方米，折合干谷产量273.1公斤/亩(按标准含水量13.5%计，下同)；第二块田实割面积292.9平方米，折合干谷产量210.97公斤/亩。试验示范片再生季平均干谷产量242.03公斤/亩。在9月28日的测产中，该基地再生稻头季平均干谷产量为644.6公斤。

再生稻是指种一茬收获两季，即头季水稻收割后，实施相应的田间管理措施，促使头季稻桩上的腋芽生长发育与抽穗结实，实现一种两收的水稻种植模式。

## 坐船夜游海口湾 预计春节正式运营

南国都市报2023年12月31日讯(记者 丁文文 通讯员 张嘉艺)12月30日晚，由海南旅投联合海口市美兰区政府重点打造的海口湾游船城市文旅项目顺利试航，为市民游客解锁夜游海口新方式。

海口湾游船项目航线设计以海口湾区域为主要航区，起止于东坡老码头，途经世纪大桥——天空之山——万绿园——云洞图书馆等独特夜游线路，全程约10海里，历程近1小时。该游船开设了海南老爸茶、海上音乐餐厅等特色项目，为市民游客提供观景独特、舒适休闲的水上体验，激活海口夜经济消费活力。该项目预计2024年春节正式开放。

据悉，海口将通过提供丰富多样的海上旅游产品和服务，把海口湾游船打造成海南旅游新地标。

未来，海口湾游船项目将与海口东坡老码头有机联动形成综合旅游港口，激发沿岸商业和夜色资源的聚集效应，打造滨海城市美好生活休闲综合空间。

下一步，海口湾游船城市文旅项目计划打造10艘不同主题风格的游船，形成海口湾、南渡江等水域的多条旅游航线，持续丰富海口的海上旅游产品，全面提升市民游客的亲海旅游体验。



扫码看视频